廖秀桂:咖啡人生分外"香醇"

称取足量咖啡豆,细细研磨、放入滤杯、注水闷蒸、加水萃取……在位于普洱市思茅区南岛河村的小凹子咖啡庄园里,80岁的庄园负责人廖秀桂正有条不紊地冲制咖啡。苦味醇厚、香味扑鼻、回味甘甜,一杯杯浓郁可口的咖啡,浓缩了廖秀桂扎根云南50余年,为农业发展、群众致富辛勤付出的岁月。



临危受命的科技人才

1988年,雀巢公司计划进入中国市场,在广东省建咖啡加工厂。为解决原料远距离运输新鲜度降低、成本增加的问题,公司决定就近生产原料,着手寻找中国最适合种植咖啡的地方。

北回归线附近被称为"世界咖啡种植黄金带",该地带正好经过云南。经过多方考察、洽谈,雀巢公司决定在思茅地区(今普洱市)启动该项目。当地政府对此非常重视,准备将村民组织起来,建立统一种植、统一管理、统一销售的模式。雀巢公司派出的专家也远道而来,开展技术指导。没想到,项目刚起步就碰了壁。村民们祖祖辈辈种庄稼,突然来了个"洋专家",让大伙不种玉米改种咖啡,还讲着满口科学理论和技术标准,一时让人难以接受。眼看项目遇阻,当地政府决定把新鲜事物先进行内部消化

再推进,便成立了生产办公室, 四处寻找科技人才,后来将人 选目标锁定廖秀桂。

大学毕业后,廖秀桂响应 国家号召,离开家乡海南省, 在云南省西双版纳州的橡胶地 里一待就是 24 年,对热带作物 种植有着丰富的理论和实践性 验。1989 年,47 岁的廖秀桂作 为科技人才被引入思茅地区就 大大被引入思茅地区就 展咖啡产业。"当时,教群众 怎么造地、怎么育种、怎么栽培、 怎么管理,后来又教他们怎么 生产、加工。"廖秀桂说。

将这个过程形容成"摸着 石头过河"毫不为过。普洱 多山地,气候环境复杂。跨算 桂每到一处都仔细测量、计算, 根据当地的海拔、面积、种植 等情况,确定咖啡树的《云 量。由他创编手绘的《用 量。由他创编手生产民最早的 咖啡生产民最早的 咖啡种植指南。在廖秀桂等两 术人员的不懈努力下,普洱 哪里过规模化种植的步伐。